



中文

Deutsch

Français

首页

使馆简介

领事服务

经商务务

教育事务

首页 > 大使/使馆活动

中瑞合作互利共赢、前景广阔 ——许大使在瑞中协会法语区分会上的讲话

2013/09/09

尊敬的白鹤主席，

女士们，先生们，朋友们：

感谢瑞中协会法语区分会和白鹤主席的盛情邀请。很高兴在洛桑与各位结识。

我今年4月底抵瑞履新。上任伊始，我的同事就告诉我，瑞中协会法语区分会的朋友们热爱中国，关心中瑞关系发展，为推动两国民间交往做了大量细致和富有成效的工作。4个月来，我在与白鹤主席及分会一些朋友的接触中对此深有体会。借此机会，我谨对瑞中协会法语区分会，特别是白鹤主席本人长期以来支持中瑞关系发展，积极致力于增进两国人民友谊和相互了解表示衷心的感谢。

接下来，我就以《中瑞合作互利共赢、前景广阔》为题与大家分享我上任4个多月以来对两国关系的一些看法和感受。

中国人民不会忘记，1950年1月，瑞士联邦政府即宣布承认刚刚诞生的中华人民共和国。同年9月，两国正式建交，瑞士成为最早与新中国建交的西方国家之一。63年来，在双方共同努力下，两国关系取得长足发展，在中国与欧洲国家关系中接连创下多个“第一”。1980年，瑞士迅达公司在中国成立了第一家中外合资工业企业。2007年，瑞士成为首个承认中国完全市场经济地位的欧洲国家。

近年来，中瑞关系呈现蓬勃发展的可喜势头，各领域交流合作不断取得积极进展，特别是今年以来，两国关系全面驶入“快车道”，达到前所未有的高度、广度和深度。

一是两国高层互访频繁，政治互信不断加深。今年，回良玉副总理、李克强总理、广东省委书记胡春华先后成功访瑞。李总理作为新一届政府首脑首次正式出访即将瑞士作为欧洲国家首站。访瑞期间，双方共同宣布结束中瑞自贸谈判并签署开展金融对话等双边合作协议，为两国关系发展开辟了新的前景。瑞士方面，包括联邦主席毛雷尔在内的5位联邦委员先后访华，中瑞双方就双边关系未来发展充分交换意见，达成广泛共识。我来瑞后突出感受到，中瑞关系很密切，双方相互理解，沟通容易。中瑞关系真诚友好，务实创新，互信、互尊、互利，有着广阔发展空间和前景。

二是两国经贸等领域务实合作取得实质性进展。中国是瑞士在亚洲的最大贸易伙伴，瑞士是中国在欧洲的第七大贸易伙伴和第六大外资来源国，两国产业和贸易结构互补性强。2012年，在欧债危机持续发酵和世界经济动荡的不利形势下，中瑞双边贸易额依然达到263亿美元。今年头五个月，双边贸易额已跃升至228亿美元，同比增长114%。7月6日，两国在北京正式签署中瑞自贸协定，瑞士成为欧洲大陆首个与中国签署该协定的国家，中瑞关系又一次走在了中欧关系的前列。两国在金融、科技、生态环保、新能源等领域的交流合作也不断取得丰硕成果。今年七月，瑞士联邦主席毛雷尔作为主要嘉宾出席贵阳生态国际论坛。瑞士在环保、生态建设等方面的理念和经验受到与会者的重视和欢迎。在我的家乡省份镇江，中瑞生态产业园区正在加快建设，预计年底完工。我前几天参观了保罗·谢尔研究所，来自中国的数十名科技工作者与瑞方同事并肩工作，有的甚至已成为重点课题研究的带头人。

三是两国人文交流方兴未艾，中瑞友谊不断深入人心。“中国热”和“中文热”在瑞士持续升温。继首家孔子学院在日内瓦大学成立之后，瑞士第二家孔子学院将于9月下旬在巴塞尔大学挂牌。30多所瑞士中学陆续开设中文课程。我在外边散步，时常听到瑞士朋友的“您好”问候。2012年，大约有60多万人次中国游客访瑞，在少女峰和莱蒙湖畔流连忘返，百分之一的瑞士人，即8万瑞士旅游者赴华旅游，探寻中国的悠久历史和名胜古迹。正在

伯尔尼历史博物馆举行的秦兵马俑展在瑞普通民众中引起强烈反响。即将举行的巴塞尔中秋节大型活动已是第四届，成为瑞士朋友了解、体验中国传统文化的重要窗口和响亮品牌。今年七月举办的伯尔尼露天电影节以中国作为主题国，一周放映5部中国电影，受到观众的热烈欢迎。下周，米格罗集团将邀请北京交响乐团在伯尔尼举办音乐会。这些交流进一步加深了两国民众的相互了解。

女士们、先生们、朋友们，

中瑞自贸协定的签署是两国关系中具有里程碑意义的一件大事，受到中瑞两国、欧洲乃至国际上的广泛关注。我想有必要就此为大家多做一些介绍。

中瑞自贸协定共16章，11个附件，包括货物贸易、服务贸易、原产地规则、海关程序、投资促进、贸易便利化等主要内容。协定是中国同世界经济20强国家签署的第一个自贸协定，也是近年来中国对外达成的水平最高、最为全面的自贸协定之一。主要有以下特点：

一是开放水平高。协定的货物贸易零关税比例很高。瑞方承诺对中方出口的纺织品、服装、鞋帽、汽车零部件和金属制品等产品自协定生效之日起立即实施零关税，中方则将对瑞方84.2%的出口最终实施零关税，如果加上部分降税的产品，如部分钟表、机械和医药品等瑞优势产品，瑞士参与降税的产品比例是99.99%，中方是96.5%。这大大超过一般自贸协定中90%的降税水平。此外，双方的农产品都将享受自由贸易的优越性，中国消费者将有机会更加方便地购买瑞士高质量的奶制品、肉制品、巧克力和咖啡，而中国产的口香糖、甜食、糕点、意粉等也有望在瑞士市场分一杯羹。各具优势的“中国制造”和“瑞士制造”将更容易进入对方市场，两国企业和消费者都会从中受益。

二是互利平衡。中瑞双方开拓性地在自贸协定中纳入了“经济技术合作”章节并签署了一个附属的《经济技术合作工作方案》。双方将在可持续发展、钟表、卫生、电影、旅游、中医等许多新的领域开展务实合作，实现优势互补，提升产业竞争力。比如，双方已成立钟表合作工作组，通过开展钟表合作，中方将扩大引进瑞方先进的钟表检测、维修技术，与瑞方合作培养钟表专业人才，提升中国钟表业发展水平。中方工作组已于日前来瑞访问，双方工作组举行了首次会议。

协定在规则制定上照顾到双方关切，主要涉及到在原产地操作程序等。协定在环保合作、贸易救济、认证认可等领域也考虑到双方不同的社会和经济水平，做出了符合各自经贸关系特点的制度安排。

三是具有创新性。中国首次在对外商谈的自贸协定中就环境内容单独设章，体现了中方对加强环境国际合作的开放态度。在知识产权保护上，首次明确规定知识产权权利与义务，为中瑞双方权利人提供了更加透明便利的保护措施。

中瑞签署全面、平衡、高品质的自贸协定是双赢之举，将进一步激发合作潜力，提升双边贸易和投资水平，为两国经济带来看得见的好处。未来一段时间，中瑞双方将抓紧完成各自国内的法律程序，预计协定可望于2014年下半年生效。协定生效后，必将对中欧合作乃至国际贸易环境产生深远影响。

一是树立中欧合作的典范。瑞士地处欧洲中心，是欧洲自由贸易联盟的领头羊，与欧盟各成员国和欧元区经济联系密切，是中国企业与欧洲企业合作的重要纽带。中瑞自贸协定的签署，不仅为中国与欧盟展开双边自贸谈判提供了经验和借鉴，还将对深化中欧经贸关系产生示范性作用，进一步推动中欧之间互利共赢和共同发展。

二是体现了促进自由贸易发展的决心。中、瑞经济总量分列世界第二和第十九位。中瑞签署自贸协定向外界发出了两国携手反对贸易和投资保护主义以及倡导贸易和投资自由化、便利化的积极信号，这对于维护良好的国际贸易环境、探索解决全球贸易治理难题具有重要意义，其影响已超越双边关系范畴。

女士们、先生们、朋友们，

谈到中国，我想朋友们一定非常关心中国经济的现状。最近有些新闻媒体对中国经济发展评论较多，有的对中国经济能否继续保持稳定增长表示担心和疑虑。借此机会，我愿意为大家简单介绍一下情况。

应该说今年上半年中国经济运行平稳，增速虽比前些年有所回落，但经济发展的基本面是健康的，主要指标仍处在预期合理区内。主要表现在，一是经济增长基本平稳，上半年GDP同比增长7.6%，仍高于年初提出的7.5%的预期。这与近年来年均增长10%的数字虽有差距，但与其它世界主要经济体相比还是一个不慢的速度。二是就业形势总体稳定，上半年城镇新增就业725万人，同比增长31万人，劳动力市场需求比较旺盛。三是居民消费价格基本稳定，上半年CPI上涨2.4%，控制在年度预期目标内。四是居民收入稳定增长，农村和城镇居民人均现金收入同比实际增长9.2%和6.5%，城乡居民收入差距有所缩小。

从中长期看，中国经济将继续保持健康稳定发展势头，国内需求特别是消费需求将持续扩大，对外投资也将大幅增加。据测算，今后5年，中国将进口10万亿美元左右的商品，对外投资规模将达到5000亿美元，出境旅游有可能超过4亿人次。

去年11月，中国新一届领导人提出到2020年，国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番，全面建成小康社会；到本世纪中叶建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴的中国梦。要达成这一目标并非易事，因为中国还是一个发展中国家，人均GDP仅相当于瑞士的十五分之一，面临着经济结构不合理、城乡发展不平衡、经济社会发展不协调等诸多问题，但只要我们坚持改革开放，牢牢把握转变经济发展方式这

条主线，集中精力把自己的事情办好，我们就有信心、有能力、有条件实现“中国梦”的伟大目标。

与此同时，中国梦的实现需要和平稳定的国际和周边环境，中国将坚持改革开放，坚持互利共赢的国际合作，通过和平发展方式实现中国梦。中国梦与世界各国人民的梦想息息相通，中国在实现自身发展的同时将努力带动和帮助其它国家特别是发展中国家和周边国家发展。中国将与各国更多分享发展机遇，使他们更好地实现自己的梦想。中国希望同世界各国合作共赢、共同发展。中国人民希望通过实现中国梦，同各国人民一道，携手共圆世界梦。

女士们、先生们、朋友们，

建交63年来，中瑞双方秉承创新精神，在相互尊重、平等互利的基础上不断拓展各领域务实合作，为双边关系发展提供了源源不断的动力。展望未来，我们对中瑞关系发展前景充满信心。瑞士在精密机械、生物医药、职业教育、生态环保等领域拥有先进的技术和经验。中国正在加快转变经济发展方式，调整经济结构。双方在上述领域互补优势明显，合作潜力巨大。中方愿与瑞方一道，以签署自贸协定为契机，为两国友好合作注入新的内涵和生机，共同推动双边关系不断迈上新台阶。

中瑞关系的良好发展自然也离不开两国友好团体和各界有识之士的共同努力。我真诚希望瑞中协会法语区分会一如既往地关心双边关系发展，积极支持和参与两国民间友好交往，充分利用自身优势，客观、全面地向瑞民众宣传中国的发展，吸纳更多关心支持中瑞友好事业的会员，为促进两国和两国人民间的相互认知和理解做出更大的贡献。我作为新任驻瑞大使，愿意不遗余力地进一步推动中瑞友好合作关系的发展，继续加强与瑞中协会及其法语区分会的交流与合作，促进两国人民间的友谊和相互了解。

谢谢大家。

推荐给朋友：

确定

全文打印

打印文稿